
平成18年度 入学試験問題

社　　会
第 2 回

試験時間は理科とあわせて６０分です。（１１：１０～１２：１０）

問題は１ページから１０ページまでです。

解答はすべて解答用紙に記入してください。

解答用紙に受験番号、氏名を記入してください。

洗 足 学 園 中 学 校

【注　意】



次の紀行文を読んで、あとの問いに答えなさい。（文章には一部ふりがなと注をつ

けています。）

旅先でご当地の名産と出くわすのはうれしいものだ。津
つ

軽
がる

の（ア）津軽塗
ぬり

、岩手の南

部鉄瓶
てつびん

、鳴
なる

子
こ

のこけし、（イ）秋田の曲
まげ

わっぱ。いずれも由緒
ゆいしょ

があって、その道の名人ク

ラスがつくっている。しげしげとながめたり、手に取ったことはあるが、買ったこと

はない。

（ウ）会
あい

津
づ

塗や（エ）桐生
きりゅう

織物や益
まし

子
こ

焼
やき

や鎌倉彫
かまくらぼり

も同様。

日光
にっこう

ゆば、狭
さ

山
やま

茶、名古屋のういろう、伊勢
い せ

の赤福
あかふく

餅
もち

。手土産
みや げ

用に適度の量が用意

されているが、やはりついぞ買わなかった。

（オ）滋賀県大津の宿で「走
はしり

井
い

餅」というのを食べたことがある。部屋に入るとテー

ブルの小盆
ぼん

にのせてあった。さらし餡
あん

を薄
うす

い皮でくるんだ細長い餅菓子
が し

で、剣
けん

になぞ

らえたのか、両端
はし

がとがっていた。（カ）五十三次
つぎ

当時からの名物餅で、旅人が楽しみに

していたそうだ。素
そ

朴
ぼく

な味が好ましかった。「お求めの節はフロントまで」そんな案

内がそえてあったが、お求めしなかった。（中略）

（キ）熊本で「天草
あまくさ

産」の天草更
さら

紗
さ

と行きあった。旧
きゅう

幕
ばく

時代（注１）にオランダ人から染
せん

色
しょく

をおそわったのが、はじまりだそうだ。更紗の帯となると、ずいぶん高価だが、ネ

クタイやテーブルクロスは手ごろである。現在つくっているのは一軒
けん

のみ。その品の

いいネクタイを手にとって首にあててみたが、すぐに元にもどした。

たぶん、私はものぐさなのだろう。土産を買うと、それが荷物になる。なるたけ身

軽でいたいので品物をふやすのがイヤなのだ。

とともに当の名産が、包みから取り出されたときのことを思ってしまう。使いなれ

た食器のなかに、一組の津軽塗はへんてこなものではなかろうか。南部鉄瓶はみごと

だが、ガス台
だい

には似合わない。（ク）曲わっぱといった風土性のつよい容器は、同じく木

づくりの椀
わん

や木
き

皿
ざら

や木の鉢
はち

にまじっていてこそ特有の美と威
い

厳
げん

をもっている。それ一

つをさらってきて、はたしてどこに位置させればいいのだろう？（中略）

（ケ）山梨はブドウのほかに水晶
しょう

が名産だった。御
み

岳
たけ

昇
しょう

仙
せん

峡
きょう

の奥
おく

に産した原
げん

石
せき

を装

身具や印材
いんざい

にしたのがはじまり。そんなところから加工と研
けん

磨
ま

（注２）の技術が生まれた

のだろう。水晶には白・ 紫
むらさき

・茶・黄・紅・草
くさ

入
い

りなどいろいろあって、わけても紫

水晶が知られていた。（中略）

それでもときおり、わが家に持ち帰る土産がある。（中略）それは、町の書店の

「郷
きょう

土
ど

本
ぼん

コーナー」といったところにある。（中略）

おりにつけ旅の土産に買ってきた。それを一つの本棚
だな

に入れている。いつのまにか

背をこす棚が旅土産でいっぱいになった。自分では地方小出版コーナーと名づけてい

るが、旅に出るヒマがないときなど、土産を引き出して、よすがを嗅
か

いでいる。（注３）
この土産は安価で、収まりがよくて、腐

くさ

ったりもしない。過去は古びず、こころなし

か年ごとに新しくなる。

（池内
いけうち

紀
おさむ

『ひとり旅は楽し』より）
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（注１）旧幕時代…江戸時代のこと。

（注２）研磨…といだりみがいたりすること。
（注３）土産を引き出して、よすがを嗅いでいる。…ここでは、買ってきた本をたよりに、

旅の気分を味わう、という意味。

問１ 下線部（ア）の津軽塗と（ウ）の会津塗について、それぞれの産地をふくむ都
道府県を次の［地図］のＡ～Ｆの中からひとつずつ選び、その組み合わせとして

正しいものを、下の①～⑥の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　（ア）―Ｅ （ウ）―Ｆ ②　（ア）―Ｂ （ウ）―Ｃ
③　（ア）―Ｃ （ウ）―Ｆ ④　（ア）―Ｅ （ウ）―Ｂ
⑤　（ア）―Ａ （ウ）―Ｃ ⑥　（ア）―Ａ （ウ）―Ｄ

問２ 下線部（イ）の秋田に関して、秋田市の月別の平均気温と降水量を示している
グラフを、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

① ② ③ ④

（『日本国勢図会2005/06年版』より作成）
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問３ 下線部（エ）の桐生織物に関して、関東内陸部はかつて養蚕がさかんで、1950
年ごろから工場の誘

ゆう

致
ち

に力を入れるようになりました。関東内陸部の工業につい

て説明した文としてふさわしくないものを、次の①～④の中からひとつ選んで番

号で答えなさい。

①　桐生とならび、足利
あしかが

・伊
い

勢
せ

崎
さき

も繊
せん

維
い

産業の町として知られる。

②　石灰石を産する秩父ではセメント工業がさかんである。

③　関東内陸部では、原料を海外にたよらない化学工業がさかんである。

④　栃木県や群馬県では、高速道路沿いに工業団地が形成されている。

問４ 下線部（オ）の滋賀県に関して、滋賀県にある琵琶湖は周辺地域に重要な役割
をはたしてきました。琵琶湖や琵琶湖周辺について説明した文として正しいもの

を、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　淀川など複数の川が流れ込む琵琶湖は、わが国最大の湖である。

②　琵琶湖や琵琶湖を水源とする淀川の水は、飲料水としてではなく、工業・

農業用水として使われている。

③　琵琶湖周辺の開発がすすむにつれて赤潮が発生したため、水質浄
じょう

化
か

をめ

ざしたとりくみがおこなわれている。

④　琵琶湖の東岸を通る阪神高速道路付近には、電気機械の工場が進出してい

る。

問５ 下線部（カ）の五十三次とは、江戸時代に東海道におかれた宿場のことで、JR
東海道本線は、ほぼこの五十三次に沿って走っています。JR東海道本線が通過す

る川として正しくないものを、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさ

い。

①　多摩川　　　②　紀ノ川　　　③　天竜川　　　④　富士川

問６ 下線部（キ）の熊本について、次の［資料］は、熊本県で栽培がさかんな農産
物の、おもな産地別の生産量の割合（2004年）を示したものです。温暖・少雨の

気候をいかして栽培される、この農産物の名前を答えなさい。

［資料］

（『日本国勢図会2005/06年版』より作成）

蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆

熊本県 96％

福岡県 ４％

20 700ｔ

蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆
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問７ 下線部（ク）の曲わっぱに関して、次の文章の空らん　 にあてはま

る樹木の名前を答えなさい。

秋田　 は、津軽ひば、木曽のひのきとともに日本の天然三大美

林に数えられています。秋田の曲わっぱは、木目がまっすぐで弾
だん

力
りょく

性に富

む　 を材料にしてつくられる木
もっ

工
こう

品
ひん

です。

問８ 下線部（ケ）の山梨について、山梨県や長野県といった中央高地一帯は日本最
大の電源地帯となっています。その地形的な特色をいかして古くからさかんな発

電方法を、次の［資料］の①～③の中からひとつ選び、その番号と発電方法をそ

れぞれ答えなさい。

［資料］ 日本の発電源別総発電量割合

（『日本国勢図会2005/06年版』より作成）
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下の地図は滋賀県を中心としてあらわしたものです。これに関するあとの問いに答え

なさい。

問１ 次の文章の空らん　　 にあてはまる遺
い

跡
せき

の名前を、[遺跡名]の①～④
の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

日本全国で今までに発見された銅たくの中で最大のもの（高さ134.７cm）

と最小のもの（高さ12.５cm）は、滋賀県の遺跡から発掘
はっくつ

されています。

また、滋賀県南西部の大岩山
おおいわやま

古墳からは、島根県の　　 から出土

した３９個に次ぐ２４個の銅たくが出土しています。

[遺跡名]

①　稲荷山古墳　　②　石舞台古墳　　③　加茂岩倉遺跡　　④　登呂遺跡

― 5 ―
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（ウ）
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（ク）

（ケ）
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問２ 地図上の（ア）は、大津宮のあとと推定される場所をさしています。白村江の
戦いのあと、大津宮で即

そく

位
い

し、日本で最初の戸籍をつくった天皇を漢字で答え

なさい。

問３ 地図上の（イ）は、松尾芭蕉の墓のある寺をさしています。芭蕉が活やくした
時期の文化を元禄文化といいますが、この時期の芸能について説明した文として

ふさわしいものを、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　こっけいな短い劇である狂言がうまれ、能の上演の際に演じられた。

②　出雲の阿国によってかぶき踊
おど

りが始められ、人々にもてはやされた。

③　猿楽や田楽から能がうまれ、世阿弥が『風姿花伝』をあらわした。

④　江戸や上方の芝
しば

居
い

小屋では、市川団十郎や坂田藤十郎らが人気を集めた。

問４ 地図上の（ウ）は、比叡山延暦寺をさしています。この延暦寺ゆかりの人物に
ついてのＡ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 桓武天皇の支持をうけて天台宗をひらき、この寺の基礎
き そ

をつくった、滋賀県

出身といわれる人物を漢字で答えなさい。

Ｂ ここで学んだのち、「念仏をとなえれば極楽浄土に往生できる」と説いて、浄

土宗をひらいた人物を漢字で答えなさい。

問５ 地図上の（エ）は、安土城のあとをさしています。この城を築いた人物を描
えが

い

たと伝えられているものを、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

① ②

③ ④

蟆蟆蟆

蟆蟆蟆

蟆蟆蟆
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問６ 地図上の（オ）は、彦根城をさしています。井伊直弼はこの彦根の藩主でした。
彼が大老として調印を断行した条約の内容として正しいものを、次の①～④の中

からひとつ選んで番号で答えなさい。

① 日本人に対し犯罪をおかしたアメリカ人は、アメリカ領事裁判所にてとり

調べ、アメリカの法律によって罰
ばっ

する。

②　清国は、朝鮮国が完全無
む

欠
けつ

な自主独立の国であることを認める。

③ 日本国の主権は、本州・北海道・九州・四国と、われらが決定する諸小
しょう

島
とう

に限られる。

④ アメリカ船がたきぎや水・食料・石炭など足りないものをそろえるため

に、下田と函館の２港に渡
と

来
らい

することを許可する。

問７ 地図上の（カ）は、石田三成が城主であった佐
さ

和
わ

山
やま

城のあとをさしています。

その三成が徳川家康にやぶれた関ケ原は、現在の何県にありますか。漢字で答え

なさい。

問８ 地図上の（キ）は、鎌倉幕府にそむいた足利尊氏により、都を追われた六波羅
探題の一行

いっこう

四百数十名が自害した場所をさしています。鎌倉幕府における六波羅

探題の任務を１行で答えなさい。

問９　地図上の（ク）は、聖武天皇が、平城京から一時移り住んだ紫
し

香
が

楽
らきの

宮
みや

のあと

と推定される場所をさしています。ここで聖武天皇が発したといわれているもの

を、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　王政復古の大号令　　　　　②　大仏造立の詔

③　禁中並公家諸法度　　　　　④　荘園整理令

問10 地図上の（ケ）は、１９６４年に開通した東海道新幹線をさしています。この新
幹線の開通後のできごととしてまちがっているものを、次の①～④の中からひと

つ選んで番号で答えなさい。

①　オリンピック札幌冬季大会が開かれた。

②　オリンピック東京大会が開かれた。

③　テレビ放送が始まった。

④　大阪で万国博覧会が開かれた。

蟆蟆蟆

蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆

ひこ ね
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次の花子さんと太郎君の会話を読んで、あとの問いに答えなさい。

花子 「（ア）日本の裁判の制度がもうすぐ大きく変わろうとしているわね。」

太郎 「２００４年に法律が公布されて、５年以内に裁判員制度が始まる予定なんだよ

ね。」

花子 「今の日本の裁判では裁判官だけで判決を下しているけれど、裁判員制度が始

まると、裁判官と一
いっ

般
ぱん

人から選ばれた裁判員が、一
いっ

緒
しょ

に話し合って判決を下

すようになるのよ。」

太郎 「有罪か無罪かだけではなく、刑
けい

の重さも考えるから裁判員の責任も重大だな。」

花子 「ところで、去年テレビのニュースや新聞で『郵政国会』という言葉がたくさ

ん出てきたけれど、どういう意味だったのかしら。」

太郎　「郵政事業民営化についての（イ）法案の話し合いを中心とした（ウ）国会だったか

ら、そのようによばれていたんだよ。郵便局の機能を民営化するという内容

だけど、この法案が去年の７月に衆議院を通過したあと、参議院で否決され

たので、首相は衆議院を解散し、（エ）総選挙がおこなわれたんだよね。」

花子 「なんだか難しいけれど、郵便局は身近な機関だから、注目していきたいわね。」

太郎　「うん。それに（オ）年金の問題や財政問題など、解決しなければならない国内

の問題がほかにもあるよね。でも世界ではさらに多くの深刻な問題を抱
かか

えて

いて、今も苦しんでいる人がたくさんいると思うと胸が痛いよ。特に僕
ぼく

はイ

ギリスでおきた同時爆
ばく

破
は

テロ事件が本当に怖
こわ

かったな。」

花子 「多くの人の命を奪
うば

い、恐
きょう

怖
ふ

におとしいれるテロ行
こう

為
い

がなくなり、人びとが早

く平和に暮らせる日が来るといいな。私たちも（カ）世界平和の道を探
さぐ

ってい

かなくてはいけないわね。」

太郎　「誰
だれ

もが自分のこととしてとりくむ姿勢が大切だと思う。日本国内はもちろん

だけれど、世界でおこっているさまざまな問題に対しても、関心をもって考

えていきたいね。」

問１ 下線部（ア）の日本の裁判に関して、Ａ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 最高裁判所について説明した文としてふさわしくないものを、次の①～④の

中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　最高裁判所は、最終の審
しん

理
り

をおこなう裁判所で、東京に１カ所ある。

②　最高裁判所は、民事裁判はおこなわず刑事裁判のみをおこなう。

③　最高裁判所の長官は、内閣が指名し天皇が任命する。

④　最高裁判所の裁判官に対しては、国民審査の制度が設けられている。

Ｂ 法律や命令、規則などが憲法に違
い

反
はん

しているかどうかの判断を下す裁判所の

権限を、漢字で答えなさい。

3

蟆蟆蟆

蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆



問２ 下線部（イ）の法案に関して、次の［図］は法律ができるまでの流れです。
空らん　 ・　 にあてはまる語句を答えなさい。

［図］ 法律ができるまでの流れ

問３ 下線部（ウ）の国会に関して、Ａ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 衆議院議員の総選挙の日から30日以内に召
しょう

集
しゅう

される国会を何といいますか。

次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　特別国会　　②　臨時国会　　③　通常国会　　④　緊急集会

Ｂ 次の文は国会の本会議における議決について説明したものです。文中の空ら

ん　 ・　 にそれぞれあてはまる語句の組み合わせとして

正しいものを、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

特別な場合を除き、本会議は、総議員の　 の出

席で成立し、出席議員の　 で議決される。

① （あ）―過半数 （い）―３分の２以上

② （あ）―３分の１以上 （い）―３分の２以上

③ （あ）―３分の１以上 （い）―過半数

④ （あ）―３分の２以上 （い）―過半数

問４ 下線部（エ）の総選挙に関して、衆議院議員の選挙は小選挙区比例代表並立制
でおこなわれます。比例代表制は政党の得

とく

票
ひょう

率
りつ

に応じて議席を配分するしくみで

すが、小選挙区制とはどのような選挙のしくみをいいますか。１行で答えなさい。

法律案の提出 法律案の審議・議決 公布

国会議員

法律案

（あ）

〈衆議院〉

（参議院）

本
会
議
で
可
決

委
員
会

議
長

意見

（い）

〈参議院〉

（衆議院）

本
会
議
で
可
決

委
員
会

議
長

意見

（い）

天皇

国民

 しん ぎ
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（あ） （い）

（あ） （い）

（あ）
（い）
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問５ 下線部（オ）の年金に関して、年金は社会保障制度のしくみのひとつですが、
次の①～④のどれに分類されますか。ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　公的扶
ふ

助
じょ

②　社会保険　　　③　社会福
ふく

祉
し

④　公衆衛生

問６ 下線部（カ）の世界平和に関して、世界の平和を保つために１９４５年に国際連
合が設立されましたが、その主要機関のひとつに安全保障理事会があります。こ

の常任理事国の組み合わせとして正しいものを、次の①～④の中からひとつ選ん

で番号で答えなさい。

①　アメリカ・イギリス・イタリア・ドイツ・中国

②　アメリカ・イギリス・ドイツ・ロシア・中国

③　アメリカ・フランス・ドイツ・イタリア・ロシア

④　アメリカ・フランス・イギリス・中国・ロシア


